



天津中德应用技术大学图书馆



简报

2022年第1期（总第93期）

2022年6月20日

本期目录

- 学习习近平总书记致首届全民阅读大会贺信精神图书馆面向全校师生开展“校园阅读之星”评比活动
- “青春心向党”——天津中德应用技术大学第七届读书节活动圆满落幕
- 图书馆“知识的守护者”社团举办2022年社团素质拓展活动
- 耕耘到时花自开——“知识的守护者”社团战疫实录

学习习近平总书记致首届全民阅读大会贺信精神 图书馆面向全校师生开展“校园阅读之星”评比活动

4月23日，习近平总书记致信祝贺首届全民阅读大会并强调，“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”

图书馆组织全体馆员认真学习了习近平总书记的贺信，大家纷纷发言，图书馆作为校园开展师生阅读的重要阵地，在引导和组织师生阅读中发挥着重要作用，习近平总书记的贺信让作为图书馆员的我们倍感责任重大、使命光荣。大家纷纷表示，将以习近平总书记重要指示精神为指引，在校园文化阅读推广工作中，精准对接师生阅读需求，加强对师生的阅读引领，涵育阅读风尚，扩大阅读推广的校园覆盖面，让图书馆融入师生的日常校园生活中。

今年适逢党的二十大隆重召开，图书馆将以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题面向全校师生开展“校园阅读之星”评选活动，鼓励全校师生共享内容丰富的阅读资源，积极参与线上线下精彩纷呈的阅读活动，营造校园爱读书、读好书、善读书的浓厚文化氛围。

“青春心向党” ---天津中德应用技术大学第七届读书节活动

圆满落幕

2022年4月,以迎接和学习宣传贯彻党的二十大为主线,结合庆祝建团100周年,图书馆面向全校师生组织开展了“青春心向党”为主题的天津中德应用技术大学第七届读书节活动。

在为期近2个月的读书节里,陆续开展了以“青春心向党”——天津中德应用技术大学第七届读书节线上开幕式、“回望百年 青春向党”——从一大走向二十大红色电影线上展映、“百年峥嵘 青春与共”——“喜迎二十大”经典文献线上展览、“致敬百年 ‘青’诉心声”——听我讲建团百年故事朗诵大赛、“百年团史 烽火青春”——我的青春梦征文大赛、“踔厉奋发 奉献青春”——图书馆志愿服务活动等丰富多彩的文化活动。

在本次读书节活动中,共评选出优秀研学达人53名、优秀志愿者7名、优秀征文作品4篇、优秀朗诵作品2篇、讲座打卡一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖20名。

截至六月末,“青春心向党”---天津中德应用技术大学第七届读书节系列活动已圆满落下帷幕。未来,图书馆将继续发挥校园文化建设中的引领作用,通过丰富多彩的文化活动引导师生阅读经典,体会阅读之美,让书香溢满校园。

图书馆“知识的守护者”社团举办

2022 年社团素质拓展活动

2022 年 5 月 24 日下午,图书馆“知识的守护者”社团在 A111 举办了 2022 年“知识的守护者”社团素质拓展活动。

活动伊始,主持人明确了活动目的一是凝心聚力促团结,在此次活动中,很多项目都是需要大家通力合作完成,以展现社团成员积极进取、团结协作、勇于拼搏的精神风貌;二是躬耕实践有收获,通过活动锻炼大家的动手能力,锤炼大家的意志,让大家在欢乐的氛围中有所收获,在努力奋进中不断成长;三是砥砺前行再出发,希望社团全体馆员在今后的学习生活和日常工作中,永远保持如今天奋发有为的状态、敢闯敢试的斗志、开拓进取的精神,勇做新时代的奋斗者。





整个活动精彩纷呈，气氛热烈，充满趣味。最后，对在本学期工作中表现优异的优秀馆员、整架达人、宣传之星等进行了表彰及证书授予仪式。

耕耘到时花自开

——“知识的守护者”社团战疫实录

2022年4月20日，天气阴沉，下着小雨，今天是我来到中德大学的第2765天。我叫白杨，刚刚过完26岁生日，而我的同事们的平均年龄还不到20岁，我们正在这栋大楼里面或是埋头忙碌，或是进进出出，干劲十足。

我们每人每天的工作内容非常简单，甚至有些枯燥，归纳起来一共十项：

不厌其烦地重复100遍“请戴好口罩”；

小心翼翼地触摸200本书；

整齐地摆放好50把椅子；

准确规范地上架图书；

快速准确地入库取书；

细心地检查每个角落；

耐心地回答读者每个提问；

认真地做好打扫和消杀；

和平依规地调解读者矛盾；

保持全天微笑；

我们的工作地点是中德大学的图书馆，我与我的小朋友同事们组成的这支队伍有个好听的名字——“知识的守护者”！我们在这座知识的大楼里面已经守护了整整 27 天了。

2022 年初，我校所在的天津市津南区首战奥密克戎，取得了艰难的胜利。3 月初，在学校的缜密安排下，小朋友们从全国各地安全地返回了校园，恢复了正常的教学和生活。然而好景不长，疫情反扑津门，3 月 23 日，学校启动应急措施，全体教师居家办公，开启线上授课。当晚，图书馆全体馆员召开了紧急视频会议，馆长说：“现在这种情况下孩子们肯定更需要图书馆，封闭在校园内的学生们比平时更需要在图书馆里寻找一席小天地，用书籍来慰藉疫情带来的不安与烦躁”。但是，全体教师馆员只有我居住在校园之内，其他同事们按照防疫要求都被封闭在居住地无法出门，如何在做好防疫工作的前提下保证开馆服务成了最大的难题。

“小白杨，你行吗？”馆长突然向我喊话

“馆长，我行！”我坚定地回答

“老师，还有我们呢！”学生馆员们纷纷主动请缨。

就这样，平时还被大家当作大孩子的我突然就变成了图书馆的临时家长，没有了馆长这个大家长和同事们的庇护，我将独自面对未知的一切。作为一名教师，更是一名党员，我深感此刻自己身上责任之重大。幸运的是，我还有一群小朋友，我们迅速成立了疫情期间顶岗值班工作小组，在最短的时间内进行了全新的工作规划。如何分配每个岗位？如何协调好每位同学的时间？如何既能够严格遵守防疫要求，又能够维持正常秩序？经过我们整整一个晚上的反复讨论，决定在不影响馆员们按时上网课的前提下，每周收集一次课表进行下一周的排班，最终，我们优化为每天分 8 个时间段的轮流值班制度。

由于事发突然，仓促应战，本以为会有各种的不顺利，但出人意料的是，所有的学生馆员都积极配合、服从安排，所有工作都井井有条。馆员们每天早上七点半准时到馆开门，每隔 15 分钟分别去各层自习室巡查，提醒读者戴好口罩、保持安全距离、遵守防疫规定以及记录自习人数。服务台的值守馆员要对前往开架区域借书的读者进行耐心解释说明，帮助读者线上委托预约图书。我们临时开通了微信公众号预约委托借书业务，在后台接收读者预约信息，馆员们去文社馆、科技馆和专业馆帮读者取书，并在转天交到读者手上。

一开始我最担心的是出现断岗，因为每个馆员的时间都排的非常紧张，但一直到今天，小朋友们全都按时到岗，没有出现一例迟到、早退、缺勤现象。每次我催他们去吃饭，大家也都是“老师我不饿”“让他先去”“我晚点再去”地让来让去，即便是被我命令先去吃饭的人也都是快速解决，迅速回到自己的岗位上。每晚 8 点 10 分，全体“知识的守护者”无论是否当日值班，都会自觉地汇聚到图书馆进行楼宇消杀、环境卫生、安全检查等内务整理工作。晚上 9 点，送

走最后一名读者，我们再次在共享大厅集合总结当日工作，沟通交流所遇到的问题，在彼此鼓励中结束一天的工作，安全闭馆。

馆长说：“小鬼当家了”！在疫情面前，这帮“小鬼头们”用大责任实实在在地做到了“与读者在一起”，用大智慧真真切切地兑现了要做到自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的承诺。

疫情是一场灾难，但同时也是一面镜子，映照出了很多平时看不到的东西。在这二十多天的坚守中，我一直被这群二十岁的小朋友们深深地感动着，被他们的担当和真诚所感动，被他们不忘初心的坚定所感动，被他们身上传承着的“崇实、求精、致良知”的中德校训和“海纳百川、敬业乐群”的中德精神所感动。

我清楚得记得，2014年9月，刚刚入学中德大学的我，经过报名、面试、考核，成为“知识的守护者”社团的一名学生馆员时青涩的模样，跟他们一样，眼睛里满是憧憬与热情。

我清楚得记得，2015年9月，我成为学姐，每天带领学弟学妹们一起完成各项任务，排班值班、分类书刊、整架排架、搬书倒库、策划活动、文化推广，跟他们一样，眼睛里多了一份担当与责任。

我清楚得记得，2016年9月，我从“知识的守护者”社团正式“退役”，褪去了稚嫩与焦躁，跟他们一样，眼睛里又多了一份沉着与稳重。

2018年9月，我回到了阔别两年的母校，以教师的身份再次加入“知识的守护者”社团，拥有新身份的我满怀对母校和图书馆的爱为一届届学生馆员们寄语，跟他们一样，眼睛里满是星光。

2022年，我们仍然在一起。习近平总书记说：新时代的青年生逢其时，重任在肩。有责任有担当，青春才会闪光，我们有幸在青春的年纪，在平凡的岗位

干了不平凡的事情。在这次疫情中，每一位学生馆员都是名副其实的小英雄，他们吃得了苦，受得住寂寞，扛得起责任，他们不仅在疫情中经受考验，也在抗疫实践中淬炼青春担当，他们学会了沉着与冷静，懂得了感恩与奉献。正如习近平总书记在庆祝共青团成立 100 周年大会上对广大团员青年发出的号召：“新时代的广大共青团员，要做理想远大、信念坚定的模范；要做刻苦学习、锐意创新的模范；要做敢于斗争、善于斗争的模范；要做艰苦奋斗、无私奉献的模范；要做崇德向善、严守纪律的模范。”

回望多年来我在“知识的守护者”社团的体会与收获，在这里，馆长要求我们做人要有大爱，不善言辞的同事们始终用实际行动影响和感染着我，历届学生馆员们用热情与勇敢鼓舞着我。教育无他，唯爱与榜样，每个老师都在日常工作中用实际行动潜移默化地去熏陶身边的每个学生，耕耘到时花自开。山高路远，责任为舟，坚持为水；地久天长，奉献如箭，热爱如弓。“知识的守护者”将怀着这份初心永远坚守下去！

文字：张彤、刘梦佳、白杨

排版：刘梦佳

审稿：张彤